

**Murcia****El Liberal****Murcia**

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

**EL LIBERAL en Murcia**  
ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACIÓN  
DENTRO DE LA CAPITAL  
Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE  
Y EL DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

Teléfono, número 91

**Los clamores del hambre**

Aún teníamos en nuestros oídos las lamentaciones de los dependientes del Municipio, y otra vez, ayer tarde, llega á nuestra redacción otra comisión de empleados de la beneficencia, con nueve meses de abstinencia de haberes á la espalda.

Nosotros, que somos de carne y hueso y tenemos un alma capaz de impresionarse ante el cuadro del dolor y la miseria, no contestamos á aquellos infelices con la inhumana soberbia de «yo no tengo un cuñio», sino que prometemos pedir para ellos lo que la autoridad les niega, aunque sea preciso para conseguirlo que envíe el Gobierno progresivo y democrático del señor Canalejas, otro gobernador que no haga alarde de que no lee los periódicos que le piden pan para el hambriento y remedio para los conflictos.

Y ya que de frases famosas de nuestro gobernador nos ocupamos, diremos la última que ha salido de sus labios, para que se complete su retrato.

Dice el señor Avedillo, que los ochenta millones que los Ayuntamientos deben á la Diputación, están distribuidos en el pueblo, es decir, que los pueblos los deben á los Municipios.

La traducción de esta frase, digna del gobernador de Zaragoza, envuelve un insulto para el pueblo, que no puede dejarse sin contestar; porque el gobernador, encima de no hacer nada por los que mueren de hambre en las casas benéficas, dice que el pueblo es un tramposo y que todos y cada uno de los ciudadanos tenemos la culpa de ese hambre y de esa miseria.

Dice que nosotros tenemos la culpa; que el Hospital, además de tener á sus dependientes nueve meses sin pan para sus hijos, se encuentra en el estado vergonzoso de no tener alcohol para las operaciones; de tener que utilizar las vendas infeccionadas por los tisicos, para ligar á otros heridos, por falta de jabón y de utensilios desinfectantes; en fin, de todo este escándalo criminoso é inhumano, tiene la culpa el pueblo que es un tramposo, y no los Ayuntamientos que no pagan, ni el presidente de la Diputación que acepta otra vez un cargo que tanta responsabilidad moral encierra, ni el gobernador que se cruza de brazos y desprecia y desairá en su despacho á los débiles empleados que llegan á pedirle con voces de mendigos lo que han trabajado, á costa de las vidas, á costa de la enfermedad, á costa de su propia dignidad.

Y puesto que el señor Avedillo no lee estas razones y estas humanas tentativas de solución á un mal que puede tener funestas consecuencias, no escribimos para él, sino para el pueblo que lo juzga como se merece; vamos á presentar, desde hoy, pintada del natural, la verdadera situación de todos los centros benéficos oficiales y de sus dependientes, en la seguridad de que el señor Avedillo no es el llamado á resolver

el caso; pero no es á él á quien dirigimos nuestra humanitaria tarea; sino al Gobierno, á los altos poderes, que no pueden consentir que en época de franca democracia, haya un pueblo en España como Murcia, que, excepcionalmente, dí el espectáculo que está dando, de ver á los enfermos amenazados de morir por falta de los más rudimentarios utensilios, y á los empleados, teniendo que morder un mordnugo a hurtadillas en un rincón de la enfermería; mordnugo que, tal vez, es debido á la caridad de una enfermera religiosa.

Por el buen nombre de Murcia, no debe tolerar ningún murciano que la primera autoridad, con sus indiferencias é ineptitudes, dé lugar al acto que nos anuncian los empleados de la beneficencia: un acto público que llevará por toda España, con afrenta, el nombre de nuestro pueblo, acusándole de inhumano y manchándole con el estigma ignominioso de una responsabilidad que hace temblar de zozobra á los que sienten latir en sus pechos las conciencias.

**AYUNTAMIENTO****Antes de la sesión**

Mucho antes de la hora señalada para la sesión de hoy, la Casa consistorial estaba bastante ocupada.

En los concurrentes se notaba gran expectación.

Asistirá el Alcalde? Se retirará la proposición presentada por los conservadores en la anterior?

Estas eran las preguntas que se hacían.

El público invadió el salón de sesiones.

**Comienza la sesión**

A las cinco en punto comienza la sesión.

Preside el alcalde señor García Avilés.

Asiste buen número de concejales: Esbray, Soler, Bernal, Caadrado, Armero, González Sanz, Salvat, Ramos, Blasco, Pérez Marín, Castell, Rodríguez, Gómez López, Martínez Martínez, Mecerrey, Niño, Martínez, Hi Ila, Soler, Salazar, Rivera, Gallego, Fontes Muri, Ortiz, Borreguero, Valero, Angosto, Muñoz Aroca, Beviar, Alegria, Alemán Guillamén y Díez.

Se da lectura al acta de la sesión anterior, siendo aprobada, y se entra en la

**Orden del día**

Son aprobados varios expedientes de Policia Urbana.

Se aprueba lo propuesto por la comisión de mercados para que la venta del pescado sea por la mañana y por la noche. Es aprobada.

Dáse cuenta de haber sido adjudicada la subasta de las edulcoras en 41.030 pesetas.

Y es la subasta del arbitrio del pimiento en 26.212.

También se da cuenta de una comunicación de los señores Tornel, Baquer y Palarea pidiendo la cooperación del Ayuntamiento para la función de la Virgen de la Arrixaca, acordándose se acceda á lo solicitado como en años anteriores.

Se les nombra proposición de varios concejales pidiendo la creación de tantas escuelas públicas como privadas hay, y la creación de una pública en Benialí.

Pasa á la comisión para su estudio y dictamen.

**La moción de los conservadores**

Se da lectura de nuevo á la moción presentada por Pérez Marín en la sesión anterior.

El alcalde dice que, aunque por tratar de explicar su gestión, podría hablar desde la presidencia, sale á los escenarios.

**Habla el Alcalde**

Da las gracias al señor Pérez Marín por no haber entrado de lleno á tratar del fondo de la proposición en la sesión anterior, por no estar él presente.

Voy á contestar con verdades que todo Murcia puede comprobar, con respecto á mi gestión en la Alcaldía.

Casado me encargué de ésta se debía á todo el mundo.

De algunas escuelas se debían dieciocho meses: se pagado un año en diecisiete meses y solo he dejado tres meses por pagar.

Sí, pasé culpable, en la proporción pero no en el total.

A los empleados se les debía varios miles de pesetas, y fui sosteniendo la

situación hasta que me faltaron los ingresos por distintas causas.

Quedó la empresa de arriego de arbitrios, dejando papel de atrasos, la mayor parte inscruitable.

Se habló el techo del Teatro Romea y estuve sin pagar este arbitrio hasta que se arregló.

Otras muchas cosas y causas por el estilo pediría enumerar que prueban el qué disminuyeron los ingresos.

A los empleados de la alcaldía se les debía seis meses; sólo se les debe tres ahora.

A la Sociedad Económica se le debían 26.000 pesetas.

No le digo por años, para que no puden molestar ninguno de mis antecedentes en la Alcaldía.

No quieren nombrar personas, ni hacer cargo á nadie; que fácilmente podrían resultar.

Lo hago para demostrar mi gestión, que os la de estar conteniendo la pobreza.

Sigue leyendo cifras de lo que daba el Ayuntamiento cuando se encargó de su presidencia: al Cabildo, al Boletín oficial, etc., etc.

Con todos estos atrasos y otros muchos, el Ayuntamiento estaba sin dinero, con deudas y sin crédito.

No hay vorja en el Jardín de Florida blanca, me decían. ¿Cómo había de haber verja, si se la debía al cerrajero, y para que trabaja tenía que pagarle anticipado?

En estas fiestas no había luz porque se negaban á darla; es les debía la luz extraordinaria de tres ferias y tres fiestas de Abril; y para que hubiera, tuvo que pagarla.

Contaduria y Secretaría estaban sin material, faltaba hasta el papel para escribir.

De obras del Parque también se debían.

No pudo celebrar la fiesta del Árbol. Yo soy entusiasta de todo lo que es cultura y enseñanza. Pero me encontré con que para celebrar la fiesta, tenía que pagar dos. De la fiesta anterior se debió hasta los botones que muchos lucían en la solapa.

Micróscopios se debían también y no pude traer.

Dé alquiler se les debía tres meses á los porteros.

Se debían siete meses á los asistentes para las linternas de los sacerdos. Y hay que saber que cada linterna tiene de gastos cinco céntimos diarios...

(El público ríe.)

Las tres radijas se me negaron á tocar porque se les debía 800, 700 y 600 pesetas.

Procuro pagarles los puntos que tocan.

Ropas á los guardias, spesa si con gran trabajo pude hacerlas las ospas, porque se debía los cascós, los sables, etcetera...

Y para qué continuar?

Baste decir que hasta la misa que se celebra en el Cementerio, se iba á dejar de pagar, pues se debían varios meses de hostios, de lavado es ropas, etc.

Se debía el albergadero de capuchos y otras mil cosas...

Y después que se saldaban con tal déficit los presupuestos, se crearon nuevas plazas más, gravándolo doblemente con la Laja y otras minoraciones de ingresos, como los del Matadero, etc., etc.

¡Grazias que con todo esto he traído yo al estado en que se halla la Caja municipal!

Teigo un criterio tan alto de la caballería de mis adversarios, de los que pretenden combatirme, que sé que ninguno de ellos oírá que sea yo el culpable del actual estado del Erario municipal.

Habla del embargo hecho al Ayuntamiento por la Diputación.

Dice que él siempre ha venido ingresando 8.000 pesetas mensuales, y sigue.

Si tiene responsabilidad, que no se la ebrira por nadie; sino ha faltado á la ley, pero si tiene responsabilidad moral, y de esto no queremos nosotros hacernos responsables.

Se han hecho efectivos los gastos, spesa y los ingresos? No lo sé.

Toda obra nueva debe preterirse ante atenciones urgentes.

Nuestra actitud se sole contra la forma de hacer los pagos.

Cuanto he manifestado queda en pie.

Enterado el ayuntamiento, pide sea votada su proposición.

Blanco García

Interviene Blanco.

Dice que la cuestión es delicada.

Arribó se contra el Alcalde otras que no deben envolverse.

Si tiene responsabilidad, que no se la ebrira por nadie; sino ha faltado á la ley, sobre las imputaciones.

Celebro haya sido presentada la proposición porque así se ha dado ocasión de oír su discurso tan sencillo y legítimo como elocuente.

Se extiende un consideración sobre el por qué se empobrece los municipios.

Numancia las causas que hacen aumentar el déficit.

Por qué se le hacen cargos si encuentran déficit y tiene que seguir sin recursos?

La preferencia en los pagos es cuestión de criterio.

Pérez Marín

Pérez Marín dice que el discurso de Blanco es mas bien de censura para el alcalde.

No estoy conforme con que los pagos se hagan con arreglo al criterio del alcalde, cuando éste no atienda á los de scos de la opinión.

Es preciso separar la opinión que censura al por qué de ciertas preferencias en algunos pagos.

Se retira ó no?

Salvat: Deseo terminar este asunto, después viene el embargo por el alcalde y de sus explotaciones, ruego al señor Pérez Marín retire la proposición.

Pérez Marín: Siento no poder retirarla, pues no tiene nada de personal.

La retiraría si tuviera algo que importara personalmente.

Salvat dice que en vista de la insistencia

del señor Pérez Marín, él somete al Ayuntamiento otra proposición de no inaugurar á deliberar sobre aquella fundada en que se fiscaliza la gestión del alcalde como ordenador de pagos, enviando responsabilidad definida en varios artículos de la ley municipal.

Pérez Marín se opone á que se vote, diciendo que esa proposición no responde á la suya.

Acude á que se voten las dos á la vez envolviendo así la censura para el alcalde.

(El público da voces de ¡vaya!, ¡vaya! Se pronuncia silbato que la guarda municipal hace que termine).

Pérez Marín, se levanta y dice que hablará cuanto crea necesario, honradamente.

No puede consentir se vote primero esa proposición.

Interviene Blanco.

Salvat dice que cuando ya se ha sancionado el alcalde, este ha quedado al amparo de la ley sobre la proposición del señor Pérez Marín.

Pide se dé preferencia á ésta por proposición incidental.

Y se vota la proposición.

## NOTAS MUNICIPALES

El regimiento de infantería de Málaga, de guardia en Valencia, participó que los documentos de Emilio Fuentes Pérez, están en la Comandancia de esta capital.

La comisión mixta participa el acuerdo a los mozos de la ferretería escisión Francisco Navarro Muñoz, José Lasaña Rubio y Francisco Vivero García.

El juez de la Catedral Interesa no la verá informe de conducta de José Mozo Hernández.

La comisión mixta Interesa se le remita indicación del acta con relación al mozo de la cuarta sección Antonio Gómez Botía.

El gobernador civil participa haber sido citado por el D. M. de la Victoria Herrera, para trasladar los sesiones mixtas de su escrito Don José Armero, desde el ayuntamiento de Cartagena al de Nuestro Padre Jesús de esta capital.

El jefe de esta Comandancia, remitirá para su entrega a José Alarcón Zaragoza.

D. Luis P. igual de P. que las solicita se nombran guardias particulares jurados: Antonio Chapa Peñalver, Jesús Serrín Aíba y Juan Riquelme Egea.

## EN ESTRADOS

Sesión primera

DIA 11

Dirigido a los congresos

Al mediodía del 22 de Julio pasado se reunieron Alfonso Guillamón y Miguel Ferrer, para tratar sobre sentencia que no se ha puesto en claro, llegando en calidad amigable a la puerta de la casa de Encarnación Meyer, del barrio del Carmen de esta ciudad, trayendo sin apercibimiento los testigos que vienen a los dos amigos, sonó un disparo entre ellos, que no tuvo consecuencias lamentables.

Pero ayer el fiscal, señor Soler, que el disparo se hizo por Guillamón, contra Ferrer, y propone pena aquella de un año, coto-mas, y veintiún días; mas en el acto del juicio las pruebas aclararon que el disparo se escapó de una pistola, que en efecto llevaba Guillamón, pero sin que aquél se dirigiera contra persona determinada.

Afirma que el juez de la Unión, defensor del procesado, a quien el fiscal retira la acusación.

Sesión segunda

Desavenencias conjugales

Entre María García y Ángel García, existía desacuerdo de criterio respecto de todos los cosas que pertenecían a su matrimonio, por lo que aquél decidió separarse y abandonar a su marido.

Parece ser que por María y sus parentes se prohibió el Angel permanecer en la calle de San José, donde aquél vivía; pero una noche de fiesta aquél tomó billetes y más beldad que de costumbre y sin duda obviando por los ojos y quiso subir al piso del guardián, se atrevió a pasar por donde no mujer vivía.

No muy lejos de este lugar advirtió Ángel la reunión de numeroso público que danzaba el agarrado al compás del sonriente y ridículo de su organillo callejero.

Ángel quedó analizado al corvo y en uno de ellos vio a su propia mejor muerte ayudada entre los brazos de un hombre, que después se

probó era hermano suyo, que no conocía; y claro es, aquí ya visto el desengaño total, el pasable se descompuso, hubo botafones, carreñas y insultos para todas las familias y en el desbarajuste sonó un tiro hecho al parecer por el presidente, y del que le acusa el fiscal señor Llanos, que la creencia en su favor la atenua de arrebato y obsesión y pide seis meses y un día de prisión correccional.

Baró no estuvo conforme y solicitó la absolución, porque en su sentir obró, al disparar, en legítima defensa de su persona y derechos.

M. J.

## CARTAGENA

El asunto del día

A cada momento corrían por la población noticias estupendas que ponían en tensión el sosiego y la tranquilidad.

Quién afirmaba tener noticia cierta de que ibamos a ser invadidos por una avalancha de gentes del campo, amigos entusiastas de nuestro exiliado señor Carrion, que vendrían a Cartagena a pedir justicia, a protestar de la suspensión de éste y a reclamar a la Lavantina de Artos Gráficos que no pusiera obstáculos para que sigue imprimiéndose «La Tinta» en sus máquinas y talleres.

Otros no viendo cumplidos aquellos pronósticos, sembraban la especie de que la invasión vendría por el lado de la carretera de La Unión, de aquella misma localidad acoso.

Grandes núcleos de mineros tenían pensado, según ellos, trasladarse a Cartagena, con los mismos propósitos ya mencionados y posiblemente, aun con otros más energicos y contundentes.

Más no sucedió así por fortuna.

Habrá sido esto un hecho anómalo, desusado, al que no estamos aquí acostumbrados, hecho contrario al nombre de Cartagena, reñido con su costumbre, con su adelanto.

Tirar por tierra en un momento dado la justa fama de cultura conquistada por los hijos de Cartagena, habría sido una ingenuidad.

Los asuntos que en estos días se dilucidan en Cartagena (nos referimos al de las Artes Gráficas), son para tratados únicamente en el Juzgado, y éste comprobó claramente su solución.

Este es lo que no deba perderse de vista, si es que queremos que prospere ese dilema de todo por Cartagena.

Cartagena no debe hacerse solidaria de lo que ocurre en la parte administrativa de una industria.

De este modo, ve la cuestión la gente impávida, que no siente fanatismos por una ni otra parte.

Sin embargo, no todos piensan de esta forma y de ahí las sototoradas disensiones que presentamos estos días.

De ahí también que los timoratos, los alarmistas tengan motivo para propagar falsas especies, que tal vez irrealizables, por lo menos, que no deben ocurrir.

La situación de estos asuntos es la misma en que se hallaba ayer.

El Juzgado continúa actuando en los procesos establecidos por una y otra parte en el asunto originario de estas revueltas.

El orden y la tranquilidad están restablecidos desde entonces, pasados que fueron aquellos revueltos de anomalías.

Para que por María y sus parentes se prohibió el Angel permanecer en la calle de San José, donde aquél vivía; pero una noche de fiesta aquél tomó billetes y más beldad que de costumbre y sin duda obviando por los ojos y quiso subir al piso del guardián, se atrevió a pasar por donde no mujer vivía.

No muy lejos de este lugar advirtió Ángel la reunión de numeroso público que danzaba el agarrado al compás del sonriente y ridículo de su organillo callejero.

Ángel quedó analizado al corvo y en uno de ellos vio a su propia mejor muerte ayudada entre los brazos de un hombre, que después se

probó era hermano suyo, que no conocía; y claro es, aquí ya visto el desengaño total, el pasable se descompuso, hubo botafones, carreñas y insultos para todas las familias y en el desbarajuste sonó un tiro hecho al parecer por el presidente, y del que le acusa el fiscal señor Llanos, que la creencia en su favor la atenua de arrebato y obsesión y pide seis meses y un día de prisión correccional.

Las obras del Penal

De orden del ministro de Marina, se ha autorizado para que prosigan las obras de reparación que se vienen realizando en el Penal de esta plaza, colindantes con el Arsenal del Estado.

Machaquito

En el tren correas (de ayer tarde, marchó a Madrid el simpático y valiente maestro de toros, Machaqueito).

Según manifestó antes de ponerse en camino, ha firmado ya la escritura para tornar en Murcia en los días 7 y 8, en cuyas corridas se lidiarán toros de la ganadería de Parada.

Baró no estuvo conforme y solicitó la absolución, porque en su sentir obró, al disparar, en legítima defensa de su persona y derechos.

M. J.

## Revista minera

### METALES

Plomo. — Cartagena, quinto de 46 kilogramos. 14.44 Plazas.

Plata. — Cartagena, onza. 10.75 Reales

Hierros colados. — Lingotes en Bilbao, fundición. T. 100

Lingotes para afilar. . . . . 95

Tubos, hierro colado Duro

Felpa. — 800 milímetros. Quintal métrico, precio medio. . . . . 23

Rodados, cuadrados, platas, bases, quintal métrico. . . . . 26

Hierros. — Flejas. De 31 a 36

Otras barras, angulos, tes, etcétera. . . . . 31

T y ángulos de más de 44 milímetros. . . . . 27

Vigas de 8 a 24 centímetros. De 22 a 23

Id. de 26 a 32. . . . . 25

Planos anchos. Carril de 25 a 40 kg. por m. . . . . 22

Chapa de 5 1/2 mm. y más. . . . . 29

Hierros comunes, el carbón vegetal sobre precio. . . . . De 4 a 6

PREDIOS EXTRANJEROS REGULADORES DE LOS MERCADOS

Hierros Middlesbrough corrientes. . . . . L. 6.50

— Ambres a bordo, 100 kilos. Frs. 12.90

Chapa para construcción naval, Middlesbrough. . . . . L. 6.15.0

Acero. — Béssemer en barriles. Ind. . . . . 5.15.0

— Ángulos (Middlesbrough). . . . . 8.15.0

Siemens en chapas ordinarias, Glasgow. . . . . 8.17.6

En ángulos. . . . . 6.10.6

Vignetillas belgas, los 100 kilos. . . . . Frs. 14.75

Hojalata. — Bessemer al cobre, Gales. L. 14.60 a 14.90

Zinc. Calidad corriente, por T. . . . . L. 23.17.6 a 24.60

Acero. Londres, frases, segundas manos. . . . . 9.5.0

ALICANTE

### Viajeros

Presidente de Argelia y Cartagena, y de paso para Valencia, han llegado a esta población tripulando un vapor, regresará al punto de su origen esta misma noche, si otros acontecimientos no retrasan su permanencia en esta plaza.

Teatro Principal

La princesa de los delfines, triunfó anoche en toda la Plaza al ejercitarse anoche, por primera vez en el Teatro Principal.

La representación fué magnífica.

Cantantes artistas tomaron parte en ella, cumplieron como buenos, distinguieron especialmente las típicas señoritas Tresols y Gantos, así como los señores Ries, María y Navarro, escuchando todos ellos meridionales aplausos.

La carretera

Siguió afirma un colega, son muchas y muy justificadas las censuras

que el público dirige contra la jefatura de Obras Públicas de esta provincia, por el lamentable estado de abandono en que se hallan las carreteras.

La de Elche y la de la Huerta están verdaderamente infrustrables, ocurriendo a diario accidentes a los camiones que por ellas transitan.

Y no digamos nada de la carretera de San Vicente, convertida en un depósito de polvo, por que esta última es cosa de la Diputación y así ando.

Habrá que abogar por que se realicen con mayor frecuencia los viajes regios a esta capital, y que está visto que es el único medio de que se arreglen las vías de comunicación.

Asunto terminado

Han quedado solucionadas las diferencias surgidas entre el contratista municipal del arbitrio sobre el pasado festejo disuelto a la exportación, y algunos comerciantes de dicho artículo.

Se ha acordado que se considera como pasado salido, todo el que llegue a este puerto descubierto, abierto y que habrá estado por lo menos cuatro y ocho horas dentro de tierra o estuviendo en plazas en vueltas en cal. — 13 Mayo.

## COMUNICADO

Sr. Director de EL LIBERAL:

Muy señor Mío: Le agradezco la carta en que me da su digno periódico el vigilante de su cumplimiento.

En el diario de esta localidad *El Tiempo*, correspondiente al día 11, al dar cuenta a sus lectores de la correspondencia de dicho periódico en el pueblo de Molina de la confrontación practicada por la División Hidrográfica del Segura, del proyecto que se tramita relativamente a un alumbramiento de aguas que en la Rambla de Génova tiene establecido D. Miguel Sanchez Bangas, consigna que sobre esta población ha reclamado en contra el Ayuntamiento de aquella villa fundadora en que dicho Municipio es dueño desde tiempo inmemorial de las indicadas aguas, de utilidad pública.

He informado, además de comprender en Génova, todo vez que si son de la propiedad particular del Ayuntamiento no pueden ser del dominio público, encadera una exactitud que en manera alguna puede dejarse incuestionada, en virtud de que las aguas en cuestión que brotan en diferentes puntos de la expresada Rambla, pertenecen sólo y exclusivamente a mi esposa doña Blanca María Baldo, a quien por título sucesorios pertenece la finca en que dicha Rambla radica, cuyo dominio, al contrario que el que existe tener al Ayuntamiento de Molina, pueda probar con los títulos que la existen y hasta con el deslinde que a toda la propiedad fue hecho por la División Hidrográfica, deslinde que se halla aprobado y del que existe el correspondiente pliego levantado y autorizado por el entonces jefe de dicha dependencia D. Ricardo Codorníu, y estando el manantial ó manantiales de que se trata dentro del predio propiedad de mi señora esposa,claro es que traduciendo resumidamente el artículo 18 de la ley de 1879, ratificado por la R. O. de 3 de Octubre del mismo año, y el 298 del código civil, a la misma sola y exclusivamente pertenecen aquellas y todas las que bajo el nulo de la finca de que la Rambla forma parte pueden existir.

Este derecho lo obtendrá mi señora esposa mientras no se exhiban títulos que de modo estatutario lo prueben lo contrario; estando dis-

ponible el sujeto mal traído, de media estatura y de complejión robusta, traíba de descubrir una ojea de valores adosada a la pared; la cerradura resistía a sus violentos esfuerzos.

Sordos blasfemias brotaban de sus labios, mientras el sudor manaba por su frente.

— Si me resultaría imposible! — murmuró.

— Pues yo no he de marcharme con las manos vacías!

— Si lo hubiese sospechado! — dijo entre sí. — Me figuré la cosa más fácil, y no cabe duda, todo el dinero debe de guardarse ahí dentro.

Mientras así cavilaba, sintió el ruido de una puerta que se abría.

Se puso livido... Eran seguramente los dueños del piso que volvían del teatro, a donde habían llevado aquella noche también a los criados.

El ladrón se concepió perdido.

Entre tanto, se oía hablar a los que habían entrado y a sus oídos llegaron estas palabras:

— Hay luz en el estudio.

Efectivamente, el ladrón, en su aturdimiento, dejó encendida la vela, y la puerta que daba

**CONSULTORIO** médico quirúrgico  
de D. Ant.º GUILLAMON  
P. de San Agustín (Lonja) 2.-MURCIA  
CONSULTA DE 9 A 10 GRATIS  
DE 10 A 12 PARTICULAR

LA SEÑORA  
**DONA MARÍA ALBALADEJO GIMENO**  
HA FALLECIDO  
A LOS 23 AÑOS DE EDAD

Su desconsolado esposo D. Ramón Martínez; madre D. Dolores Gimeno; padre político D. Jerónimo Castillo; hermanos, tíos, primos y demás parentas. Los que asistieron a su funeral fueron numerosos amigos tan sensibles, perdidos, y las cinco y media en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, por cuyo favor les quedaron agraciados.

Murcia 13 de Mayo de 1911.  
Casa mortuaria Paseo de Cervantes, 46.—El duelo se despide en los Agustinos.—no se reparten caquias.

**CORTES**

(Por telégrafo)

**SENADO**

(SESION DEL DIA 12)

Empieza la sesión con acceso número de senadores.

Aprobado el acta el ministro de Marina sube a la tribuna y lee el proyecto para construir un nuevo edificio destinado Ministerio de Marina.

**CONGRESO**

(SESION DEL DIA 12)

A las tres y media empieza la sesión presidiendo el conde de Romanones.

Los escenarios y tribunas están desiertos.

Una veintena de diputados hay en el salón de sesiones.

Un secretario da cuenta del fallecimiento del diputado señor Alfaro. Se oviere conste en acta el sentimiento de la Cámara.

Los comisiones vecinales

Continúa la discusión del proyecto de ley de caminos vecinales. Abilio Calderón consigue el segundo turno en contra.

La contesta brevemente el director general de Obras Públicas Luis Arribalzaga, defendiendo el espíritu del proyecto.

Intervienen en la discusión el ministro de Fomento.

Gasset declara que en plazo breve levará al ministerio de Hacienda el oportun proyecto sobre la concesión de un crédito extraordinario para construir caminos vecinales.

Por tanto —añade— es completamente infundado creer que faltarán recursos para llevar a la práctica la ley.

El trofeo de Weyler

Entra en el salón de sesiones sosteniéndose en el banquillo de la comisión, el general Weyler.

Lleva traje nuevo.

Sin duda por esto, en los escenarios conservadores y republicanos, estallan risotadas.

Gasset, osé.

Soriano dirigiéndose a Weyler: Señor presidente, sea enhorabuena.

Grandes carcajadas y murmullos de todos los lados de la Cámara.

Weyler salta a Soriano y se ríe también.

Al ver que sigue la jerga y las risotadas, se le muda el color y sale precipitado.

Al salir, un diputado pisa un fósforo que produce el encenderse una pequeña detonación.

Soriano: ¡Son las salidas de ordenanza!

Las palabras del diputado republicano son acogidas con estremecedas carcajadas.

Continúa Gasset

El ministro de Fomento continua su interrumpido discurso.

Saúl con gran acierto y discursó las ventajas del proyecto presentado a la aprobación del Congreso.

Se suspende el debate.

Servicio obligatorio

Se reanuda la discusión del proyecto de servicio militar obligatorio.

Quedan aprobadas, después de breve discusión, varias enmiendas a la base segunda.

Pi y Arsuaga manifiesta que los republicanos aceptan el proyecto como mejor.

Defiende la necesidad del servicio voluntario.

Le contesta en nombre de la comisión Santa Cruz.

Interviene Salvatella adhiréndose a las manifestaciones de Pi y Arsuaga.

Después de breve intervención de Galcerán se aprueba también la base tercera.

Amat presenta una enmienda a la base cuarta.

En ella se propone la exención del servicio de los ordenados «in sacris».

Le contesta Ruiz Jiménez.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

**LA HUELCA DE ALBAÑILES**

(Por telégrafo)

Buenas impresiones

Madrid 11 (14.)

Desde esta madrugada, corren im-

Dice que la acusación intervino en la causa políticamente.

Solleita para el procesado un veredicto inocubilidad, diciendo que por amor se redime a los desgraciados mientras que con la crudidad se infiltra el odio en las almas.

**La situación de Marruecos**

(Por telégrafo)

De Tánger

El zoco de Alcazarquivir

Tánger 12.

Se ha celebrado el zoco de Alcazarquivir.

Ha estado concurrencia.

Más de un millar de gente armados se han presentado en el zoco.

También habla instructores franceses y fuerza escolta de 600 hombres de caballería con tres cañones.

Vivía un prestigioso jefe fuerte y respetado.

Tras caída de Muley Zin, en las cuales se anuncia con severos castigos a la tribu de Garb que no le ha secundado.

Zin no quería ser sultán.

Se confirma que Muley Zin es señalado a que lo proclamaran sultán.

Indicó que debía ser proclamado Abd el Aziz.

Ante la insistencia de los kabileños, tuvo que aceptar.

Concentración de habitantes.

En el 2000 el Arba, continúa la concentración de habitantes de Arba y de Garb que formaban la tribu francesa.

Entre Rabat y Zamur atacaron un convoy, apoderándose de quinientos moros.

Desde ayer óyese nutrido tráfico en las tribus fronterizas de Chania.

Se levantó la tribu de Ahmar, apoderándose de ocho camellos y dos mulas.

Posteriormente han sido cogidos 475 camellos y 56 mulas.

Fueron apresados siete erguiños.

En la sorpresa los franceses tuvieron 36 muertos y los zemur heridos.

Otro ataque.

El domingo la marcha francesa fue nuevamente atacada más allá de Ruitra.

Los franceses perdieron numeroso botín.

Fué este el combate más serio que han tenido.

En Badabiba las tribus cogieron 713 camellos cargados de municiones y de provisiones de bocas.

Uno de los camellos llevaba dinero.

Los franceses tuvieron nueve muertos, entre ellos un sargento.

Además se apoderaron de diez y ocho cañones y de varios centenares de cabezas de ganado.

El lunes llegaron a Rabat siete camellos cargados de muertos.

También iban dos más cargos de heridos.

El regimiento ha tenido que retroceder a Salé.

Llegan noticias alarmistas.

Se dice que se han verificado numerosos y sangrientos combates.

Abdica el sultán?

Madrid 12 (14.)

Dicen de Fez que los notables han renunciado a Hafid que abdicó en favor de Zin para acabar la guerra y evitar a todo punto la pérdida de la independencia marroquí.

La misma petición hicieron delegados de las tribus de Benimilir, Aitayuri y otras.

Notables en Fez.

Varios emisarios rebeldes que llevaban ordes del sultán Zin penetraron furtivamente en la ciudad.

Los caravanas produjeron un efecto grandísimo.

Se iniciaron colisiones por este motivo en Fez nuevo y viejo donde hablan los defensores de Hafid y moros notables de Benimilir.

Más tarde produjeron el ataque, siendo rechazados por los leales.

Hafid comprendiendo que la situación es gravísima ha enviado corredores al general Moinier pidiéndole avances con urgencia porque los gobernantes imperiales realizan frecuentes deserciones, uniéndose a los rebeldes.

Hafid en peligro.

Los últimos informes recibidos de Fez alcanzan a la noche del día seis.

Anuncian un ataque al palacio imperial.

El saqueo es violentísimo.

El asalto lo iniciaron los Benimilir y otros, apoyados por la mayor parte de la ciudad.

Se han establecido en las calles fuertes combates entre asaltantes y leales, resultando numerosos muertos.

Han desertado la mayoría de las fuerzas moras componentes de la milicia Benimilir.

El combate sigue toda la noche siendo que los rebeldes consiguen saltar el palacio del sultán.

La situación se considera de suma gravedad para Hafid si antes no llegan refuerzos.

La escuadra a Ceuta

En Cádiz se afirma que la escuadra española zarpará en breve con rumbo a Ceuta.

Los correos han hecho el viaje a

Obviado el traslado a los rumores que circulan de que los kabileños de Anghera planean atacar ayudados por otros varios contingentes del interior las posiciones recientemente ocupadas por las tropas en los alrededores de Ceuta.

De Ceuta

Moros que piden和平

Los moros de Tetuán han pedido al general Alfau el establecimiento de un puesto de policía.

Dicen que

Entre las grandes tribus de las cercanías de Ceuta existen grandes discordias por el avance de las tropas españolas.

También hoy han circulado rumores de haber salido de Ceuta una fuerte columna de tropas españolas con dirección a Tetuán.

Relacionándose estos rumores con los circulados sobre la salida de un tren militar de Madrid en la madrugada del 5 al 6 del corriente.

El bajío de Tetuán

El bajío de Tetuán persiste en su campaña antispañola.

Se afirma que ha enviado a Ceuta espías.

Varas noticia

Varios moros del campo han informado a un moro español que viene a la plaza.

Se ha notado que hay gran desanimación en el mercado.

Solo han venido vendedores de arroz.

También se asegura que Tetuán ha sido tomado por las tropas españolas.

Tranquilidad en Ceuta

Como se ha establecido la censura en Ceuta, la prensa recoge datos enemigos para dar viso de existencia a aquellos otros que se oyen infundados, pues no se sabe que haya salido de Madrid ninguna expedición de tropas.

También se asegura que hay gran desanimación en el mercado.

Solo han venido vendedores de arroz.

Tranquilidad en Ceuta

Comunican de Ceuta que reina una absoluta tranquilidad en las nuevas colonias españolas.

Diversidad de opiniones

Se ha confirmado que en el zoco de Tetuán se ha establecido la censura.

Los jóvenes se mostraron muy animados, tomando importantes acuerdos.

Al zoco asistieron moros del bajío de Tetuán haciendo propaganda contra los europeos.

Soldado herido

En la posición Federico, un soldado moro se oyó, lesionándose el dorso con una piedra.

Ha sido curado por la Sanidad militar.

Ordenes de Alfau

El general Alfau ha enviado desde el bajío de Tetuán que interponga su influencia cerca de los aduanas levantinas para que deponga su actitud de atacar a los moros amigos de España; pues en caso contrario tuviría un energético castigo.

Vigilando la costa

La lancha «Potos de León» y el capitán Merqués de la Viscachas siguen recorriendo la costa para evitar el contrabando especialmente en la bahía Almuza.

# La Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las fases del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un hermoso remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es amable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vértigos y diarreas, facilita el crecimiento y desarrollo de los dientes; evita el pico de las encías, haciendo respetar la salud y la fuerza de los dientes. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una cantidad reparadora, que sin este efecto medicinal no podría soportar los estrés debidos. Para su administración se recomienda el trago. Como garantía exige mi firma y rúbrica en los etiquetas y garanzías.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Cimach, número 26, Murcia.

## CRISTALERÍA

Plaza de San Bartolomé, 9.- MURCIA

Sagasta, 81.- CARTAGENA

Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos.—Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos.—Cristal celulóide para Carruajes.—Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras. Cristales planos del País y Extranjero.—Baldosilla para cubiertas.—Vidrio opal para pintar.—Lunas plateadas y en blanco para escaparates.—Papel pintado, de Francia, Alemania, Inglaterra, para decorado de habitaciones.

De José García Martínez

Díario

Avisos

De Murcia

El Liberal

TARIFAS DE PUBLICIDAD

MADRID

Noticias 200 ptas. linea  
Noticias 3 p. 100  
Reclamos 150  
Anuncios 4 p. 050

BARCELONA

Artículo industrial 150 ptas. linea  
Noticias 3 p. 100  
Reclamos 050  
Anuncios 4 p. 025

BILBAO

Noticias 100 ptas. linea  
Anuncios oficiales 100  
Id. preferentes 050  
Anuncios 4 p. 015

MURCIA

Artículo industrial 125 ptas. linea  
Noticias 100  
Reclamos 050  
Anuncios 4 p. 010

SEVILLA

Artículo industrial 125 ptas. linea  
Noticias 100  
Reclamos 050  
Anuncios 4 p. 010

Esquela de defunción según muestreario

AGENCIA MARTINEZ

SERVICIO en todos los TRENES  
EN MURCIA: SOCIEDAD, 13  
EN CARTAGENA: BUQUE, 35

La más antigua de la Región

La que más garantías ofrece

La que entrega sus encargos el mismo día.

Servicio sólo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja, y pueblos intermedios, combinando para Cieza, Valdepeñas, Madrid, y Zaragoza.

En Alacant, D. Pascual Martínez, P. Isachell II, 3

En Elche, D. Pascual Peral, San Joaquín, 4.

En Orihuela, D. Antonio Dávila, S. Antonio, 21

En Alberite, B. Manuel García, Plaza, 8.

En Almoradí, D. Francisco Bueno, Príncipe, 8

En Rojales, D. Manuel Martínez, Cuarto, 12.

En Torrevieja, D. Antonio García, Rodas, 15.

En Callosa, D. José Belmonte, sala Abajo, 5.

En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5

En Málaga, D. Pascual Martínez, Sociedad, 18

En Cartagena, D. Joaquín Peral, Daqua, 35.

En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3.

En Barcelona, D. Enrique Valls, Passage, 1.

En Madrid, D. Justo Biosca, Fuerza Aérea, 8

Salidas de Murcia, Almería, Torrevieja y Cartagena en todos los trenes.

Los encargos de Cartagena para la línea de Almería y Torrevieja, sólo esta Agencia los entrega el mismo día.

Regreso a estos puntos en todos trenes.

**"Los Tirolese,"**  
EMPRESA ANUNCIADORA  
Única propietaria  
ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS  
GRANDE MONTAJE A LOS ANUNCIOS  
ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS  
MÁS DE 1000000 DE ANUNCIOS Y PUBLICACIONES  
TIPOS TIROLESES Y LOS OTROS  
COMPAÑIA DE ROMANTICOS (ANTONIO BARBERO Y CO.)  
Calle 7 y 9, Madrid. — MADRID

SE VENDE UNA  
partida de pa-  
pel viejo. Se ad-  
miten ofertas  
en la Administración de este  
periódico.

## VIGAS DE ACERO PARA OBRAS

Hierros laminados, en todas dimensiones  
ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCIÓN DE CARRUAJES  
ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE  
En Murcia: Floridablanca, 6, duplo.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

**LÀ FLOR DE ORO**

Usando esta privilegiada agua  
nunca tendrás canas ni serio calvus.

El cabello abundante y hermoso

es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro

</